

尼泊尔旅游日记

张龙华 64 届

2013 年 9 月 21 日至 9 月 30 日，我、王美芳、倪大同、唐昌年、高振华、徐五妹、齐正、邵昌贤等人及家属 17 人去尼泊尔旅游，短短的九天之行给我们留下美好深刻的印象，我们仿佛又回到了五十年前的中三(8)班，花季少年的我们在一起嬉闹顽皮情景，再加上尼泊尔独特的风光，使我们流连忘返，对我们来说，这辈子也许是我们最快活的旅游之一，为此特写了如下日记。

2013 年 9 月 21 日 阴有小雨

清晨，我们一行约好在浦东机场 2 号航站楼 K 岛集合。唐昌年夫妇先到，没有见到人，忙着给王美芳又是打电话又是短信，催问怎么回事，而王美芳偏偏手机又没有开，让唐很恼火。因唐从美国赶来参加这项旅游，之前没有碰过头，怕有变故，而我们在上海的人又比约定的时间晚到些，见了面，误会才消除。但一点人数，少了齐正夫妻，我在想两个美国人早到，而另两个美国人时间过了却不见人影，怎么回事？马上打电话，才知他们早到了，因为他们是国航 VIP，自己早已办理登机手续在贵宾室喝着咖啡。

飞机准时起飞，我们这次到尼泊尔先要到成都转机，得在成都住一晚，第二天才飞尼泊尔，因此中午到了成都，安排好住宿，吃过饭后准备到武侯祠去玩玩，因大多数人没有来过成都。在一家小面馆，我们匆匆吃了一碗面就上路了。这里有个小插曲，我点的是 3 两面，居然和二两差不多，心里在

嘀咕，而王美芳点的是二两，她说多得吃不了，原来是服务员送错了，王美芳多吃了却不吭声。

在武侯祠，60 岁以上老人为半票，大家游玩得很开心，只是天下着小雨，又阴沉，拍照的效果不是最好。唐昌年说，他在摩托罗拉工作时，在成都待过几个月，比较熟悉，不过这几年变化大，有些方面他也认不出了。

走出武侯祠，边上

是成都著名的小吃街锦里，我们就在那里游玩，并约好晚饭就在锦里吃，通知了在宾馆休息的徐五妹和到熊猫培育中心去玩的齐正夫妇。也许有点累，唐昌年说他请客，邀

我们一行到茶楼喝茶。之前，

唐昌年收到朋友电话，说要请我们吃饭，唐说今天晚饭问题解决了，我们一行都沾光了。

晚饭是在“武侯首席”酒楼吃的，除了倪大同夫妇要和表哥碰头，其他人都参加了。武侯首席在那条街比较



有名气，那晚我们吃的相当丰盛，是典型的川菜，有人说第一次尝到那么地道的川菜，实在有幸，也有人说，可能到尼泊尔要吃苦了，这道川菜把我们底子打好了，到尼泊尔再难吃的菜也不怕了。据主人介绍，以往来就餐的人很多，中央八条出来后，人少多了，因此除了我们包厢高朋满座，其他包厢多空空如也。

在宾馆休息时，我们都早早睡觉了，而两对美国人在房间里发现“特殊服务”纸条，看来该宾馆也不干净，纸条上写明提供特殊服务的竟是宾馆女服务员，也许她们想美元想疯了。

2013年9月22日 成都阴 加德满都多云

清晨我们早早起床，就赶到成都双流机场，办理登机手续、安检等，一切都很顺利，上午9点40



分过些，飞机就起飞了，我们开始了正式尼泊尔之行，大家脸上都流露出抑制不住的喜悦，对这神秘的国家，世界上最穷的国家到底怎么样，今天去了才见分晓。从成都到加德满都距离1900公里，飞机航行时间大约3个小时不到。在机上吃过早饭，大家都在座椅上昏昏欲睡，机舱显得很安静。也不知过了多少时间，人群中好像有些骚动，原来飞机飞临喜马拉雅山，

人们从飞机旋窗望见了雪山，并且看见了珠穆朗玛峰，耸立在群山中，由于座位没有选好，我们大部



分人在飞机左侧，没法看见，特别是倪大同，拿着长枪短炮有点干着急，临窗的一位小姐占着位子不给大同照相，气得大同吹胡子瞪眼也没有办法。飞机过了喜马拉雅山不久，就稳稳降落在加德满都机场。在出发前，我看到新华社消息，说加德满都机场坑坑洼洼，已不适合大飞机降落，现在看来不是那么回事。不过机场设施好像简陋些，建筑也陈旧，和我们60年代

二线城市差不多，入境的游客不是很多，就看到我们一架飞机，我们很快办理了手续，和接团的导游接上了关系，出了机场就登上了大巴。



导游是当地人，中文名字叫马良，是名小伙子，中文讲得还流利，只是重庆口音很重，因为他的老师是重庆人。车子在加德满都慢慢开着，加德满都给人的第一印象是个“脏”字，导游也承认，“加德满都就是垃圾满都”。机场出来的道路狭小，两车道，人车混杂，车子只能慢慢行，好在路程不远，我们先到一家中餐馆吃午饭。



因为有了思想准备，在尼泊尔的第一顿感觉还不错，心想按以往经验，出门第一顿饭和最后一顿是好的，当中肯定是捣浆糊的。午饭后，我们就去第一个旅游景点，参观加德满都老



皇宫，该皇宫被列为世界文化遗产。大巴停在脏兮兮的停车场，我们在脏兮兮的街道步行半个小时才到目的地。我们对尼泊尔的历史不熟悉，对印度教也不懂，对独木庙，塔莱珠女神庙等只是听导游介绍，似懂非懂，只觉得比较破烂陈旧，有兴趣的照了像，加上天气炎热，大家就匆匆一看。我在找印度教的寺院和佛教寺院的差异，感觉好像佛教寺院更雄伟些，在老皇宫我们也没有好好参观，有趣的是看见一批小学生穿着校服，系着领带也在参观，我们争相和他们合影，他们也很乐意，说起起因，唐昌年说，是这批孩子首先提出要和他合影，看来孩子们很有眼光，知道他是大老板。

2个小时游览结束，我们又走半个多小时垃圾路，回到车上，似乎感到一种舒服感。不要说天热，实在是感到一种窒息感，空气中弥漫着各种气味和灰尘，连警察指挥交通都带着口罩，虽然出发前领队提醒我们带好口罩，但大多数人不以为然，现在后悔来不及了。幸好我们的大巴比较干净，空调也比较足，熬熬就过去了。我们又上路了，车子在狭窄的道路上慢行，我们准备到下一个景点，我们下一个景点是世界文化遗产博达哈大佛塔，是南亚最大的佛塔，是藏传佛教圣地。



车堵路窄，我们在车上只能讲讲笑话度时间，说说不到一个小时路程，但一个小时早过去了，我们还堵在路上，想想这8天都这么过，来尼泊尔肯定上当了。眼看快到目的地了，突然天空乌云密布，顷刻



倾盆大雨降临，“水满金山”，整个道路成为一片泽国，路边的商店忙着“烤浜”，使本来拥挤的道路更难行走了，由于积水，使部分车辆抛锚，我们只



能在车里等得干着急，看着这么至少一尺深的肮脏积水，人又下不去，只好在车里看外景。我突然发觉加德满都城市居然没有下水道，由于城市地面是倾斜的，雨水从高处流向低处，最后流向低谷河沟，说快也快，一个小时雨下完，积水在慢慢退，只是把我们游览时间也流掉了，导游说这个景点下次再补，我们就直接回宾馆休息。车子又开了将近半小时，突然向山上开去，原来宾馆在山上，开到山顶，眼睛一亮，这个宾馆非常别致幽雅，设施看上去也非常好，房间很大，卫生间也大，有的还有阳台，服务也很到位，服务员见了客人都微笑地向你问好，连见识多广的唐昌年也说，够五星级标准。宾馆外有个猴区，有很多野生猴子，我们一些人也顾不得旅途劳累，去和猴子戏耍拍照。晚饭是比较丰盛的自助西餐，大家吃得很满意。夜晚我们都早早入睡了。

2013年9月23日 加德满都 晴

昨天下了一场大雨，上山时天还阴沉沉的，第二天醒来，天已放晴了，南亚的天气和我们国内确实不同，9月还是南亚的雨季末端，他们的雨季不是老是下雨，而是经常有雨，下一阵子天就放晴。由于生物钟还没有调过来，尼泊尔和中国时差要2个小时15分，我们都起得很早，餐厅里第一批就餐的都是我们一些人，早餐也是西式，很丰富，很合我们口味，有人说，这样吃下去，回去人肯定要胖了。告别了宾馆，我们开始了第二天的游程了。

根据安排，我们下一个游程是到奇它旺，距离加德满都有180公里路程，由于尼泊尔没有高速公路，车子要开5个小时以上。我们开出加德满都市区，车子就上山路了。加德满都是个盆地，周围都是山，由于车辆繁多，山路又年经失修，山路坑坑洼洼，常常为避让对面来车，不得不停一段时间，有人算过，车速就二三十公里了不起，怪不得180公里要开5个小时以上。导游马良说，尼泊尔没有高速公路，有的是“高树公里”，因为山上绿葱葱，高大树木不少。照理在山上开，空气应该新鲜的，



由于到处都在修路，车子一开，就是满地灰尘，我们的车窗不能开，车子就这么在盘山公里慢慢开，虽然山路比较险，由于速度慢，危险性倒不大，于是沿途大家都嘻嘻哈哈讲起笑话来。话题最多的是时晓明，实际上时晓明一直暗恋着唐昌年，随行的唐太太清清也披露，当年唐昌年到美国，时晓明来送行，竟对唐说：“想不到你已结婚了！”引起一片笑声。问题是，齐正又揭发爆炸性新闻，

当年在学校读书时，高振华为保护时晓明不受高年级同学骚乱，偷偷把高年级同学自行车轮胎给戳了，高振华装着忘记了。唐昌年也揭发，他在香港和时晓明碰头时，时晓明还记得当年读书时，她生病，有同学很殷勤到她家送作业，其中就有高振华，高振华这才承认，但强辨是万嗣忠叫他做的，看来当初对时晓明好感的人不少，但有一点公认的，时晓明喜欢的是唐昌年，此时唐昌年得意地拿出他和时晓明两人在香港的合影，时晓明头靠在唐昌年肩上，很是亲密，引起大家的哄笑，而唐太太解说，此照是她拍的，又说起胡思源在香港陪时晓明上厕所是，引起众人笑个不停。不知不觉两个多小时过去了，突然有人提出想上厕所，也许早饭牛奶咖啡喝多



了，也许路上话讲多了，水喝多了，其中王美芳叫得最响，但在盘山公路那来厕所，于是叫大家忍着。好不容易到一个加油站停下来，说有厕所，但进去一看，肮脏的让人逃出来，导游说快了，最多半小时就到漂流地方，那里厕所干净，让大家再忍忍。这有什么办法呢，只能忍了，有人和王美芳开起玩笑，如实在受不了，就到树丛里去方便。

到了漂流点，下车的第一件事就是直奔厕所，方便问题解决了，人也轻松了。该漂流点叫白浪漂流，据说在世界是有名的，那里两边是高山，峡谷组成的河道河面宽阔，水流湍急，浪花阵阵，河水冲击在礁石上在阳光照耀下溅起的白色的浪花，漂流还分专业和业余两种，我们当然是业余级。漂流时间要两小时，看上去很刺激，虽然价格不菲，每人费用要 50 美金，除了倪大同两个同事不去，我们都报名参加了。

当大家穿上救生衣，戴上安全帽，拿起划桨，照集体照时，从照片上看那像 65 岁的老头老太，分明是英俊少年少女们，好像又回到我们读中学的花季岁月。我想起中一时，班主任老师蔡惠芳带我们到长风公园去春游时，在银锄湖我们也是这么荡起双桨的，想不到 50 多年后，我们这批学子，会在尼泊尔湍急的河流里划桨漂流。我们沿着陡峭的山壁走到峡谷下，在当地划手的指导下上了皮划艇，划手指导我们如何划桨，并要听从他的口令，我们 15 个人分坐两个皮划艇，开始了冲浪活动。



太阳光照在身上是热辣辣的，皮划艇是湿漉漉的，一个浪打来，我们的人都湿透了，有人戏说刚才即使小便在裤子上也没有问题，一到皮划艇上，已没有干的地方了。太阳光强烈照射下水温不凉，微风吹来，也不觉得热，由于不断有浪涌起，大家比较紧张，不时紧紧抓住边上绳子，怕掉入河里。出发后不久，在嘻嘻哈哈声中，坐在船头的倪大同被一个浪打来，翻身掉入河中，大家愣住了，最急的是大同太太，这么一瞬间自己老公没了踪影，急得要

哭，幸好穿着救生衣，人很快浮上来，在划手的帮助下，拉上了皮划艇。齐正也在该艇上，据说她是游泳好手，上艇时讲好，万一谁掉下去，齐正会下去救，居然她一动不动，事后她老公也不好意思说：“当时应该把齐正也推下去。”

在另一只皮划艇上，唐昌年，我等正在用力划艇，我和唐都坐在船头，唐和我说，手有点酸，咱们换换位子，我同意，在换好位子不久，转弯处一个大浪过来，把我掀在河里，幸好我一只手紧紧抓住绳子，人大半掉在水里，在其他人的帮助下拉了上来，总算逃过一劫。在一阵嬉笑声中，我们和倪大同他们皮划艇相遇，大家打起了水仗，反正人已湿透了，无非是多浇点水。此时唐昌年看到邵昌贤在船尾悠闲地在抽烟，说要把邵的烟浇灭，就奋力用桨打水，谁知一个浪花过来，把唐昌年打入水中，两

只皮划艇的人都欢笑起来。唐昌年水性不错，下水后，把脚上一只拖鞋扔在艇上，我们叫他上来，他却说不急，还要找另一只拖鞋，在水中慢慢游着。后来另一只鞋被大同他们找到，唐才被拉上了皮划艇。

皮划艇顺着水流而下，有时还得借助浆前进，高振华倪大同的皮划艇始终在我们前面，他们划浆时比较整齐，我们远远就听到高振华在喊口令“一二，一二”，声音洪亮，不知谁说了句“高大队长在监狱里对犯人喊惯口令，怪不得他把监狱一套用到船上来了。”引起大家的哄笑。有人初初统计，两小时漂流，遇到的大小浪花不下几十个，如果不是紧紧抓住绳子，肯定还有人要掉进水里。王美芳上岸时坦诚：“我根本不划浆，怕掉到河里，就抓住绳子，反正有人会划。”真是“滥竽充数”！

上岸时不少人感叹，该漂流刺激，我在国内旅游时冲浪玩过不少，像这样大的冲浪还第一次碰到，唐昌年说掉到水里，水吃到嘴有点甜，要知该河流的发源地是喜马拉雅山，在这样的河流漂流、游泳，也许人生就怎么一回。上岸后在漂流地换了衣服，简单吃了午餐，我们又上路了，在车上大家又在笑谈刚才漂流的趣事，车子拐了几个山路，向平原方向驶去，我们快到奇它旺，奇它旺海拔只有 100 多



米，比加德满都海拔要低 1000 米，气候闷热潮湿，奇它旺的含义是“密林心脏”，我们下午到达了奇它旺。我们住在乡村别墅，房子外表看看不错，里边设施看上去差些，不过有空调，有电风扇，有燃气热水器，可以洗热水澡，因此到了房间大家赶紧洗澡洗衣服，傍晚我们还要到河边看日落。

休息一会，4 点多我们又集合，步行去河边，顺便路过当地塔奴族村庄看看，导游给我们介绍他们的生活起居。路上看到一堆堆粪便，自以为养过 10 年奶牛的齐正很自信地说：“这是牛粪。”当时有人在疑问，牛粪量怎么这么多，一问才知道这是大象粪，齐正不好意思了，大家马上说：“齐正你养牛时肯定在捣浆糊。”

到河边看日落的游客不少，不少人拿起相机在抓怕镜头。傍晚的奇它旺还是比较热，我们走到河边时，大多数人的衣服都被汗水浸湿了，出门时，我们都洗了澡，洗了衣服，看来回去还得洗，还得



换衣服。在河边，还有些微风，吹在身上很是舒服，我们三三二二地在“嘎山胡”，奇它旺靠近印度边境，河边有个哨所，唐昌年英语水平很好，在和哨所士兵聊天，尽管士兵荷枪实弹，但人很和善，也很乐意和我们交谈，只是不让我们给他拍照。太阳下山后，我们又得回去，摸摸身上快吹干的衣服，心想，走回去衣服又要湿了，导游说，不用走回去，已安排两辆卡车接我们，卡车虽脏些，特别是开车扬起的灰尘让人有些难受，但总比走路强，好在时间不长，我们很快

到了住宿地。晚饭还是西餐，也丰盛，只是有些菜肴是印度味，但还可吃。也许是肚子饿了，也许中饭没有吃好，晚饭看上去大家的胃口都很大，他们的荷包蛋两个一煎，我看有的人一下子吃 4 个蛋，

那里的印度飞饼也非常好吃，我吃了几块也讲不清，邵昌贤也很有趣，和领队一起喝啤酒，他连喝两瓶，由于他和领队住一间，王美芳戏称他为“副领队”。

酒足饭饱之后，当地还安排我们去欣赏原始的塔奴民族歌舞，虽然剧场比较简陋，空调也不是很足，但表演的节目不错，当地人表演也很认真，也有观赏性，使我们度过了一个美好的夜晚。

2013年9月24日 奇它旺 晴

由于时差的关系，当地时间早上五六时我们都早早起来了，由于早饭要到六时半才开，我们都三三二二在鸟语花香的院子里散步。只见王美芳在叫，说她耳朵痛，原来她住底楼，不知怎么的给蚂蚁咬了一口，我们说，肯定她香水喷得太多所致的，王美芳有口难辨，只是叫痛。奇它旺不但热，潮气也大，洗的衣服半天一夜，凉在走廊里竟然还是潮湿依旧，唐太太清清说，她凉在房间里，空调加电扇，快干了，我们看来也得如此。尼泊尔供电不足，常要停电，晚上曾停过两次，我们运气好，都很快恢复了供应，使大家都做了个好梦。

六点半一到，我们一行人又是第一批走进餐厅。早饭供应还是不错，印度飞饼，面包，牛奶，咖啡，鸡蛋，及一些热炒的菜肴，还有粥特别好吃，我一下子喝了三碗，特别是王美芳将她带来的榨菜贡献出来，增加了我们的食欲，唐昌年说也喝了三碗粥，见了王美芳的榨菜，还想添粥。

早饭后，我们又出发了，驱车到河边，我们一行人分别登上两个独木舟，去热带丛林探险。出发时，当地向导告知我们，不要穿红衣服，不要穿颜色鲜艳的衣服，不然会遭到野生动物攻击。一些太太们有些紧张，王美芳背的桔黄色名包被说会刺激鳄鱼，她赶紧将包藏在同伴虞雅芬双肩包内，把虞雅芬的包弄得鼓鼓涨涨的，我们说这下可苦了雅芬了。

我们不少人第一次坐独木舟，该舟面积小又狭长，我们又是席地而坐，行驶中摇摇晃晃的，有点让人紧张，特别是河中有许多鳄鱼，怕翻入河中遭鳄鱼攻击。该河水比较平静，不像冲浪那条河那样激流险滩，在河边有不少洞，我们看到鳄鱼藏在洞内，河中鱼不少，大概是鳄鱼的主要食物。河中荡漾了一个多小时，我们就上岸了。在河中荡漾最大感受，就是空气新鲜，负离子高，等于为我们洗了一次肺，人特别有精神。上了岸我们就步入原始森林。据说，原始森林有豺狼虎豹等，我们都神情紧张地跟着导游，目不转睛地看着远方，在原始森林徒步一个多小时，几乎什么也没有看到，走到森林边缘，看到有人赶了一大堆牛进来，也算给我们看了一次动物，我们的照相机没有捕捉什么镜头，这牛也算补补镜头吧。



此时天气很热，太阳照在身上热辣辣的，幸好导游给我们配足了水，没有口干感觉。我们又进入了大象村参观。那里饲养了不少大象，严格讲应该叫大象学校。经过培训后，大象将为游客服务。唐昌年了解到，这里买一头大象要5万美金，大象一天饲料要40公斤，听他口气，如果不是运输等问题，他真想买一头。他说，在上海他常买香蕉到上海动物园喂大象。在大象村，我们看到几头小象很好玩，当我们走到栏杆边，两头小象竟向我们冲了过来，可惜我们没有带香蕉，附近又没有买，只能不断抚摸它们，小象好像也通人性，不断和我们玩耍，我们就这么依依不舍离开了大象村。

午饭后，我们在房间里睡了个午觉，下午三时我们又坐车到森林边，参加很有刺激的骑大象入原始森林探险。我们四个人一组，分别骑一头大象。我和陈国平，徐五妹和她先生侯国忠坐一头大象，该象很通人性，在骑手的指挥下，向原始森林慢慢走去。

骑象前，导游告知我们穿好长衣长裤，大象在穿梭中，我们不时被树枝刮在腿上，幸好穿的是牛仔裤，没有问题，当走在密林中，我们骑的象突然停下来，骑手要我们换换位子，保持座椅平衡，后来骑手又扔下我们一个人走开了，徐五妹很紧张，以为遇到打劫，叫她先生快付小费，我说不要紧，如果要打劫，也不会这么明目张胆，原来骑手去方便了，还很客气问要不要让他给我们拍照，由于受了惊，侯国忠戴的帽子也被树枝刮掉了，也没有叫骑手去拣。



在林中一快草坪上，我们看到两头犀牛，一大一小，很是刺激，后来才知不是野生，是人工养的，它们悠闲地在吃草，一点也不怕人。我们在穿越中看到了一只鹿在水塘喝水，这只鹿看来是野生的，我的相机被象震得卡住了，骑象照片一张也没有拍，真是遗憾。大象在慢慢行走，不时将树枝，草用鼻子卷入口中当点心吃，在不远处看见一条河，我们几个伙伴骑的大象在水里戏耍，我们骑的大象也来劲，小跑步地奔向河里，坐在上面的我们都哈哈大笑起来。由于天热，大象在河里很是开心。我坐在大象前边，靠近大象耳朵，大象耳朵总是不停地在扇，耳朵不时打在我脚上，有点疼痛感，当时我有点纳闷，耳朵为什么不停扇，原来大象不会出汗，它是靠耳朵降温，并且特别喜欢水，也是为了降温，同时补充水分。看到唐昌年骑在大象上，居然是穿花短裤，短衫，原来骑手照顾他们，没有在树丛密林中穿梭，不然他的腿肯定伤痕累累，不过林中蚊子不少，唐太太说，他腿上涂满防晒霜和驱蚊剂，没有问题，不过腿上发出的气味应该是不好闻了。唐昌年人高马大，200斤的分量，骑手专给他挑了特大的大象，唐昌年因为怕热，基本上都是穿短衫短裤，尽管涂驱蚊剂，他也坦诚被蚊子咬了不少块。大象也会戏弄人，当我们和另一头象在一起时，该象居然不停地用鼻子“骚扰”我，我躲也躲不过，后悔身上没有带吃的东西，后来那头大象主人说是大象向你示好的表示，我赶紧用手和大象的粗糙的鼻子摸摸，那头大象才把高兴地把鼻子放下。

近两个小时的骑象穿梭密林，把我们的兴奋点推到了最高潮，到了目的地我们还觉得没玩够，下了象背，唐昌年看见有买香蕉，赶紧买了许多，分给大家犒劳大象。我手拿着四五个香蕉，大象直冲我来，把我手也拉进它嘴里，吓得我赶忙缩手，手上都占了大象的唾液，非常粘稠，像胶水一般。我们恋恋不舍告别了大象，在回宾馆的路大家仍然兴致勃勃地在谈论大象的事。虽然没有在密林中看到导游所说的野生动物，但确实是很值得一游。

晚餐仍是带印度口味的西式自助餐，几顿下来，胃口好像差些，但餐桌上笑声不断。王美芳叫唐昌



年是“男美国人”或“男美人”似乎有些拗口，问题是齐正夫妇也是持美国护照的，齐正先生朱明康也是“男

美国人”，为了区别，朱明康年龄比唐昌年大，于是改为朱叫“男美 1 号”，唐为“男美 2 号”，唐简称“2 号”，于是“2 号”就这么叫开了。高振华对此很是叫好，一想他是监狱出来，叫犯人都是喊号的，所以他非常赞成。再一推算，齐正是 48 年初出生的，比我们多大，于是就把齐正夫妇叫成“大哥大嫂”，在一阵欢笑中，大家齐叫“大哥大嫂”，由于声音响亮，其他就餐的人都回头看我们怎么回事。

在出发前，大同根据领队建议，通知我们都得带上羊毛衫，问题是这几天都很热，不要说外套，连长袖都穿不上，大家开始把矛头指向大同，说他慌报“军情”，要把每个人带的羊毛衫都套在大同头上。

2013 年 9 月 25 日 奇它旺 晴 博卡拉 晴

我们结束了在“密林心脏”奇它旺的游玩，恋恋不舍告别了，早餐后驱车前往新的景点博卡拉，它是



尼泊尔第二大城市。博卡拉据称是亚洲的瑞士，海拔 885 米，那里有茂密的森林，湍急的河流，清澈的湖水，美丽的田园风光，加上壮丽的安娜普纳山脉（喜马拉雅山的一部分），海拔超过 8000 米。从奇它旺到博卡拉距离 180 公里，车子要开 5 个小时。我们一行又开始在崎岖的山路慢慢行进，在车上仍是笑声不断，想想这几天碰到的各种趣事，大家觉得很是开心。车行之一半路程，要经过一座大桥，我们看到这座桥很有特色，马上叫司机停下，下去拍照。这座桥

横跨在两山间，很有气势，站在桥上，车辆开过有摇晃感，在桥上望着那湍急的河流，望着我们曾经漂流过的世界闻名的白浪漂流的河流段很是感慨。在不知不觉中，我们到了博卡拉。我们住宿的酒店坐落在峡谷上，从外貌看，该酒店还是比较有气势，酒店有高尔夫球场，有游泳池，由于住宿的人不是很多，加上一些设施显得陈旧些，似乎有没落的贵族感觉。但房间的布局，各种精美的木雕给人留下深刻的印象。

我们安排好房间，就在酒店吃午饭。也是西式自助餐，或许肚子饿了，或许饭菜味道比奇它旺好，又丰盛，我们都吃得很多，特别菜肴中的鱼，我觉得特别好吃，毕竟几天没有吃到鱼了。饭饱之后，我们休息一回，就驱车观看了大卫瀑布，听听名气不小，其实瀑布很小，对我们这些去游玩过黄果树大瀑布，美国尼加拉瓜大瀑



布人来说，真是大巫

见小巫了，于是匆匆一看我们就离开了。导游接着安排我们去费娃湖泛舟，该湖是有雪山上的雪融化而成，很清澈，我们在碧波中荡漾，远处是安娜普纳雪山在云雾中时隐时现，我在湖中不断用相机捕捉雪山的美景。虽是雪山流淌过来的水，我们用手在水中划划，没有冰冷的感觉，因为雪山看上去近在咫尺，

实际上离我们还很远。船把我们送到湖中一座岛上，该岛上有一座夏克蒂女神庙，据说这是博卡拉最重要的标志，力量女神夏克蒂是女性保护神，许多女性祭祀者会穿越湖泊带来雌性动物和家禽来供奉女神，现在还成为当地人结婚仪式不可缺少的一部分。我们一些太太们除了祭祀也忙着拍照留影，似乎到这里来祭拜过，有了保护神，以后就不会遇到什么麻烦了。

在回来的路上，齐正先生朱明康说，他刚刚在街上看了坐滑翔机游览项目，很刺激，自己很想去，并动员我们也去，说价格也不贵，我们在国内做过功课，知道尼泊尔飞机经常出事故，所以乘坐小飞机、滑翔机等都不敢去。老朱再三动员，说只要有一个人响应，他肯定去。但响应的人还是没有，我虽然也心动过，考虑自己心脏有些问题，还是回绝了，说：“如果年轻 20 岁，我肯定去。”而齐正表示坚决反对，老朱显得孤立无援，无可奈何，只得作罢。从理解角度上讲，我还是有点同情老朱的，毕竟我们都这点年纪了，这钟机会对我们来说可能就这么一次。（注：回到国内不久，就有消息报道，博卡拉的滑翔机出事了，上海一名游客和滑翔机教练摔死了，在庆幸老朱还好没有去滑翔时，同时也为我们那位上海老乡表示深深的哀悼，事后唐昌年说，是齐正救了她老公，这是后话。）

2013 年 9 月 26 日 博卡拉 晴

晚饭后我们都早早入睡了，因为第二天凌晨我们将很早起床观看日出。凌晨，天还墨墨黑，我们都早早在宾馆门口集合了，可偏偏我们的大巴轮胎坏了，在更换轮胎，我们有些急，怕耽误观看日出，导游也很活络，他将另一班比我们晚出发的游客大巴让我们先用，我们的大巴修好后换给他们用，我们就这么顺利出发了。车子在黑暗中行驶，穿过城镇后开到一座山旁，车子直接往山上开去，当我们开到最高处，爬到山顶，天还是很黑，天空东边有点泛白，山顶上已是黑压压的站着不少人，大都为中国人。导游说，昨晚下过小雨，今天肯定是个好天气。我们一行人选择好位子，望着东方，在耐心

等待。我曾专门到泰山去看过日出，8 月天气穿着军大衣，但等来的是雾茫茫一片，什么也没有见到，至今还感到遗憾。而今天却大不同了，天好像特别好，我们看着东方，不久出现了淡淡的红色，红色颜色在加深，让我们惊异的是见到的第一轮阳光的是我们山对面几十公里外海拔 8000 米以上的安娜普纳雪山群峰，当太阳升起，耀眼的阳光首先照在雪峰上形成的金顶，绚丽无比，我们都欢呼起来，耳



边听到的都是是“咔嚓，咔嚓”相机声音，这确实太美了，我们这些人可能是有生以来第一次看到这么美景。这样的美景我们从观看照片或电视没法感受的，也只有亲生经历才会有这种体会。我们也抓紧时间，把自己身影留在这美好的镜头里。太阳在升高，雪山也渐渐退去金色，将它无比雄伟的身影展现在我们面前。

我们依依不舍离开了山顶，回宾馆吃早餐。在回去的路上，大家还在兴致勃勃在谈论刚才看到的美景。这次倪大同有点解脱了，有人穿上了羊毛衫，因为，早晨山顶确实较凉，羊毛衫没有白带。下



午我们分成 3 路，一些人不想逛街，在宾馆休息，一些人要到街上买东西，还有些人还准备爬山，参观世界和平塔。我在宾馆休息，和齐正

在宾馆周围走走，拍了些照。齐正和我毕竟 40 多年没有见过面，一起聊聊也很有趣。在回房间休息时，我推开阳台门，突然眼睛一亮，因为映入眼帘的是雄伟壮丽的安娜普纳雪山群峰及著名的鱼尾峰，我拿起照相机不停地拍，在阳台的座椅坐着，欣赏陶醉在这美景中，没有任何睡意。我就这么坐了几个小时，我知道离开后也许再也见不到这样的美景了，这也许是该宾馆为什么要建造在这里的原因，我终于悟出了这个道理。开门见山，我们都有过这种体会，但开门见雪山，也许有这种体会的人没有那么多了。

傍晚我们一行在宾馆又汇合了，去爬山的人在山上虽然看到不少美景，但由于路不熟，走了不少冤枉路，人也累，离集合时间还晚了一个多小时才到，被唐昌年说“晒得象猪头三”。王美芳是积极购物一族，她买了不少挂件小玩意，很是高兴，不断向人展示，特别是到宾馆商店一估价，她更是高兴，因为宾馆商店工作人员估的价是她实际买的价的几倍，她拣了大便宜。唐昌年买的是唐卡，他对唐卡很有兴趣，买了好几张。

2013 年 9 月 27 日 博卡拉 晴 杜利凯尔 多云

时间过得真快，转眼我们的游程一半过去了。早餐后我们又踏上新的路程。我们下一个旅游点是杜利凯尔，从博卡拉到杜利凯尔路程为 240 公里，车程时间为 6 个半小时，于是我们又在“高树公路”开始慢慢的长途跋涉。

在车开出不久，唐昌年报料一条新闻，说昨晚突然有人闯进他们房间，不说抱歉话，还指责我们为什么房间门不锁。唐这么一说，倪大同太太小顾马上解释道，昨晚她和大同去宾馆前台上网，她先回来，晚上走道上灯光昏暗，她糊里糊涂走到唐昌年房门，拿钥匙开房门居然门开了，见黑洞洞房间有人睡着，吓了一跳，这才知道自己走错了房间，问题是唐昌年晚上睡觉居然不锁门。王美芳听后马上说，肯定唐昌年他们有不雅动作被小顾发现了，所以唐昌年跳起来了，这么一说，引起大家哄笑起来。唐昌年也埋怨，一般宾馆门一关就等于自动上锁，尼泊尔宾馆还要人工去上锁，不可理解。大同也帮自己太太，说你们美国人也太开放，睡觉不锁门，还倒打一耙，不过也承认自己太太太粗，出门经常不认路。这也引起 1 号老朱感叹。说齐正在美国开车竟认不得自己家，把车开过头，还打电话回来，让他帮忙指路。在嬉笑中，根据这几天的各人表现，大家一致评选出模范太太为倪大同太太顾蓉茹，她对倪大同关怀有加，倪大同要喝水，她倒好后，会把水吹凉后送到大同嘴边，亲切地叫“水凉了，快喝。”模范丈夫为徐五妹先生侯国忠，人虽然瘦小，体重大约是唐昌年的一半，但干起活来比唐昌年卖力多了，为照顾五妹，有时一个人拉两个包，而唐昌年经常看着是清清在理包，一点也不帮忙。在评选中，唐昌年太太提出还要评最“作”男人，并说非唐昌年莫属了，说得大家哄笑起来，王美芳说，为便于叫唤，改成“作家”，以后我们就叫唐昌年为“作家”。说笑中，一半路开掉了，吸取上次上厕所急的问题，这次路上导游连续安排几次停车解决内急，在中午时候，我们在河边一家中餐馆就餐，该中

餐馆规模还可以，并且比较干净，就餐的都是到尼泊尔旅游的中国人，大家在一起聊聊还是很开心。

吃过午餐后，我们的车子又上路了，感觉车速好象



快些了，不久我们又回到加德满都，又回到“垃圾满都”，看着脏兮兮的首都，看到车子开过扬起满天灰尘，看到戴着口罩指挥交通的警察，心里总有说不出的滋味。在到杜利凯尔前，导游安排我们游览了建于 2000 多年前世界最辉煌的佛教寺庙“斯旺那布”庙，该寺庙为世界文化遗产，俗称“猴山”。那寺庙建在山上，有上千个台阶，我们从后山上，车子几乎开到山顶，我们没有爬多少台阶就到了寺庙。据了解，来这里祭祀的有尼瓦尔尼姑，藏族喇嘛，佛教和印度教贵族朝圣者。我们上去后，感到整体建筑古朴味道十分浓郁，寺庙这的建筑很精细，寺庙，佛塔，铜饰等组合在一起，再加上成群的鸽子飞来飞去，成群的猴子蹦来蹦去，形成独特的景观。我们对佛教、印度教都不太了解，只是看看而已，没有什么特别感受，但对该寺庙印象是布局有点乱，而且脏兮兮的，体会不到这是世界文化遗产。在山上还有一个亮点的是，俯瞰加德满都城，别有风味，也很有气势，我抓紧拍了些照。我们很快下了山，齐正这位游泳健将，膝盖有点问题，上山和下山都要数步子，数到 40 步要停下休息，不然膝盖受不了。人老了，如果有这样那样毛病，出去游玩有时会感到在受累。

车子又开了一个多小时，我们终于到了杜利凯尔。我们的宾馆坐落在山上，外观很美，据说是 4



星，房间是不错，窗外风景很美，群山起伏，只是设施陈旧些，我们洗完澡赶紧从房间出来，要看日落。杜利凯尔离加德满都 40 公里，这里曾经是通往西藏古代贸易路线上重要一环，有 500 多年历史。导游介绍说可以看到遥远的喜马拉雅雪山全景和日落。但天公不作美，云层很厚，观看日落根本无踪影，我们只能祈求第二天是个好天气，给我们这批上海游子有个完满结局。据介绍，如果天气好，能看到世界第一高峰珠穆朗玛峰，遥望前方喜马拉雅山脉象玉带一样横跨在天空中，加上天空中变化无穷的云层，壮丽的景色会震撼人心。我们都希望像在博卡拉见到的金顶那样，明天也会如此。齐正先生朱大哥问宾馆要了示意图，说可以看到 15 座雪山。我们都等待明天能实现这个梦。

我们都希望像在博卡拉见到的金顶那样，明天也会如此。齐正先生朱大哥问宾馆要了示意图，说可以看到 15 座雪山。我们都等待明天能实现这个梦。

2013 年 9 月 28 日 杜利凯尔 多云 加德满都 晴



天还没有亮，我们在房间里就听人走动的脚步声。昨晚不知是累还是兴奋，我睡得不是最好，凌晨起来显得很疲倦，拉开窗帘，心里就凉了，望着远方一片云气，日出还能看看，但雪山却在云里雾里，没有指望了。原先讲好的在宾馆五楼平台看雪山，我也没有劲上去了，我和齐正夫妇在房前平台观看了许就，除了看到一小点雪山外，全是云雾，

和我们在博卡拉的感受简直不能比，说明我们的运气太差了，关键还是我们的季节选得太早，听说如果是 11 月份来的话，情况就不同了，我和朱大哥说：“15 座雪山没有了。”吃早饭时，大家都感到遗憾，也许我们就留下这个遗憾回去了。



早餐后，我们一行又上路了，这次的目的地是加德满都，也是我们在尼泊尔最后一天的游程了。在加德满都，我们先来到始建于 13、14 世纪的巴德岗杜巴广场，是世界文化遗产，55 窗宫、帕特萨拉女神庙、尼亚塔波拉塔等，很有名气，这里有长达 500 年马拉王朝的王宫，包括许多各举艺术特色的宫殿、庭院、寺庙、雕像等，被誉为“中世纪尼泊尔艺术精华和宝库”，素有“露天博物院”之称，我们当中没有搞美术的，也没有研究宗教的，只是看看而已，拍了些照，画面上很好看，但现场总觉得比较脏，各店铺门前撒着贡品，大狗在路中央横行霸道躺着，稍不注意会踩着它们，就麻烦了，反正这些艺术精华和杂七杂八的商铺混在一起，让人感到很不舒服。游玩杜巴广场后，我们去参观博达哈大佛塔，该处是藏传佛教圣地，也是世界文化遗产，号称“小西藏”，来的那天因下大雨没有去。在高大白色穹形上矗立着一个方形塔，四面都画有巨大的、洞察世俗的佛眼，是世界上最大的佛塔之一。我们都虔诚地围着佛塔转了一圈，虽然太阳暴晒，我们还是爬上白色穹顶观赏，我们不是佛教徒，但对佛教表现了我们的尊敬和尊重。



中午把我们安排在也许是当地最好的五星级宾馆，我们吃过午饭，休息一会，就到当地的老外街去采购。我们一些人如王美芳、齐正兑换不少尼币，如何把这些尼币用光，好像要做些功课。可一到老外街，一种购物欲冲动下，不但这些尼币，还有手中美金最好都化光。在导游父亲开的商店里，我们一些人像蝗虫一样，大包小包买了不少，以红茶为主，在买羊毛围巾柜台前待得时间很长，唐昌年对羊毛方面很精通，因为他父亲是开羊毛衫厂的，在他



指导下，和店主的讨价还价中，买了好几条羊毛围巾，价格算下来，折合人民币就一百多元一条，绝对合算，王美芳当场没有买，我们走后，她和虞雅芬才去买，他们头子活络，向店主表明和刚才买的人是一伙的，也以这个价格买到了围巾。

我们在街上闲逛时，碰到几位从武汉自己开车来玩的小青年，他们很爽气，请我们吃小点心，告诉我们他们一路从西藏开来的情景，给我们看他们沿途拍摄的美景，让我们感叹不已。我们真的很羡慕他们这段黄金年龄，坐坐生意赚赚钱，到世界各地去转转，多么自在，我们这个机会已过去了，也不会再来了。



晚餐安排在具有尼泊尔特色的酒店就餐。进门我们的额头上都被点了红点，像印度女孩一般，这大概是尼泊尔人招待客人的风俗。我们吃的是典型的尼泊尔菜肴，席间还表演当地的歌舞。主人招待是非常殷勤，但我们这些客人大都吃不惯这些菜肴，除了一道暴玉米花还能吃吃，其它一些菜讲不清什么味道，好在歌舞表演还精彩，但歌舞添不饱肚子，王美芳说，她带来的速泡面等还没有吃光，如果晚上需要可到她房间拿。幸好我还带来一些饼干，晚上就这么勉强度过。

2013年9月29日 加德满都 晴 成都 阴

今天我们将离开尼泊尔回国了，大家都抑制不住兴奋，同时又有一种恋恋不舍的感觉，告别这美丽的国家，以后我们可能不会再来了。我们都起得很早，也许昨晚没有吃饱，到餐厅就餐的第一批客人还是我们，看着一些人猛吃劲头，肯定是饿坏了，而五星酒店的早餐也特别丰盛，大家吃得非常满意。在大堂集中等车子时，有人发现酒店前面不远有家羊毛围巾店，一些太太又蜂拥而去，回来又满载而归，初步统计我们一行人竟买了23条围巾，有点创记录。

为了能拿到靠近左侧靠窗的位子，能看到珠穆朗玛峰，我们早早来到机场，告别导游和司机时，唐昌年个人另外还给了司机小费。在拿登机牌时，服务人员尽量满足我们的要求，我们大人都拿到左侧靠窗的位子。在后机厅，我们看到不少小飞机不时起飞，他们是空中观看喜马拉雅雪山的，叫“雪山飞渡”，我们挺羡慕他们的。此时唐昌年也怪“秘书”倪大同，应该打听好小飞机型号，早知是这种飞机，他肯定要参加了，现在只能羡慕别人了。



我们的飞机上午准点起飞，在空中大家都默默告别了尼泊尔。在飞机飞了10多分钟，飞机上广播响起，说我们飞临在喜马拉雅山上空，我们靠近左侧的人都全神贯注向窗外看去，啊，一座座雪山，啊，美丽的珠穆朗玛峰，依然在我们眼皮底下，真的太美了，太让人兴奋了，我们的相机在不停地拍着，耳边听到的是赞美声，真的，只有身临其境的人才有这种体会。从空中俯瞰和在远处眺望，感受是不一样的，在空中俯瞰更有一种震撼感。我第一次看到珠峰，竟那么美，她是一座美丽的女神，我们在飞机上领略她的风采，接受她的检阅，真是太荣幸了，这也许是我们这次旅游最幸福的时刻了。



下午我们回到了成都，一下飞机大家都说这次没有什么遗憾了，杜利凯尔留下的遗憾在飞机上补上了，这次旅游堪称完美。在成都机场我们得知回来的航班被取消，我们换乘第二天早晨的飞机，航空公司当场赔付我们每人300元，我们买的美亚保险也将赔我们每人600元，机场还免费安排我们晚餐和住宿，我们都显得很高兴，这样我们不用半夜到上海，还得到补偿，何不为乐。唐昌年夫妇头子活络，他们动作迅速，得知航班取消，抓紧签到前一个航班，虽然他们当天回到上海，但比较下来还是我们合算毕竟我们每人都补偿到900元，这也是我们这次旅游完美加完美的了。

出去游玩，要吃好、住好、玩好，我们这次旅游都做到了，出门旅游主要是游山玩水，我们这次山、水也玩得尽心了，出门旅游人员要组合好，这次可以说我们是最佳组合了，除了笑，没有任何不愉快的事情发生，反而更增加我们之间的友谊，都表示下一次旅游我们再这么组团。确实我们人都老了，在奔“七”了，得抓紧时间，根据“先远后近”、“先外后内”的原则，我们得规划下一次旅游，也希望更

多的同伴加入我们的队伍，让我们的晚年生活更快活些、更快活些。

